

**БЮЛЛЕТЕНЬ  
УЧЕНОГО СОВЕТА ТАМБОВСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА  
имени Г.Р. ДЕРЖАВИНА**

**Информационное издание  
Ученого совета  
Тамбовского государственного  
университета имени Г.Р. Державина**

И ю н ь 2012 г., № 19  
Издается с декабря 2007 г.

Бюллетень Ученого совета Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина. Тамбов, 2011-2012 учебный год

### **Редакционная коллегия:**

ЮРЬЕВ В.М., доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации (ответственный редактор);

БОЛДЫРЕВ Н.Н., доктор филологических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации;

ГРОШЕВ И.В., доктор экономических наук, доктор психологических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации,

МАМОНТОВ В.Д., доктор экономических наук, профессор, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации;

ОКАТОВ В.Н., кандидат философских наук, профессор, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации;

ОСАДЧАЯ Т.Г., доктор экономических наук, профессор, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации;

СМАГИНА В.В., доктор экономических наук, профессор почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации;

СТРОМОВ В.Ю., кандидат юридических наук;

ЧВАНОВА М.С., доктор педагогических наук, профессор, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации;

Ответственный за выпуск – доктор экономических наук, профессор В.И. АБДУКАРИМОВ.

## СОДЕРЖАНИЕ

Заседание Ученого совета Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина от 26 и ю н я 2012 г. (Протокол № 19) . . . . .	4
Доклады, выступления и постановления . . . . .	5
Представление к ученому званию . . . . .	10
Выборы . . . . .	11
Конкурсный отбор . . . . .	11
Разное . . . . .	12

**ЗАСЕДАНИЕ УЧЕНОГО СОВЕТА  
ТАМБОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
УНИВЕРСИТЕТА имени Г.Р. ДЕРЖАВИНА  
от 26 и ю н я 2012 г. (Протокол № 19)**

Перед началом заседания Ученого совета главный федеральный инспектор в Тамбовской области аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Центральном Федеральном округе Сергей Иванович Маркин вручил:

**Свидетельство победителю конкурса 2012 г. на право получения грантов Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых – кандидатов наук в области знаний «Общественные и гуманитарные науки» Сергею Константиновичу ЛЯМИНУ, начальнику отдела мониторинга научных конкурсов и программ управления методологического обеспечения основной деятельности ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина».**

**Оргкомитет V Международного фестиваля-конкурса детского и юношеского творчества «Творческие открытия» в рамках международного проекта «Салют талантов» выразил благодарность за большой вклад в развитие творческого потенциала детей и помощь в развитии культурного наследия страны:**

**ЮРЬЕВУ Владиславу Михайловичу – ректору ТГУ имени Г.Р. Державина, заслуженному деятелю науки РФ, доктору экономических наук, профессору.**

## ДОКЛАДЫ, ВЫСТУПЛЕНИЯ И ПОСТАНОВЛЕНИЯ

**«Отчет ректора о работе вуза в прошедшем учебном году и перспективах развития на новый учебный год» – ЮРЬЕВ Владислав Михайлович, ректор ТГУ имени Г.Р. Державина.**

Уважаемые коллеги, дорогие друзья!

На сегодняшний день имеются существенные изменения по целому ряду направлений деятельности высших учебных заведений. Хотелось бы сегодня остановиться на той климатической ситуации, которая окружает наше реформирование и возможности. На том, как ТГУ вести себя в этих условиях, что нам необходимо сделать, на какие основные моменты следует обратить внимание и что избрать векторами нашего движения.

С этой точки зрения, прежде всего, хотелось бы напомнить вам последнее выступление В.В. Путина на экономическом форуме в Санкт-Петербурге, где он сказал, что сегодня глобальный мир переживает очень тяжелое время, что мы находимся на пороге новых испытаний и что только те страны, которые первыми изберут правильную стратегическую линию, останутся в выигрыше. Мы должны сегодня, опираясь на наши внутренние возможности, достичь совершенно новых показателей развития экономики для социальной жизни страны и обеспечить решение глобальных целей, которые сегодня протекают вокруг России.

Вы, наверное, заметили, что все поездки В.В. Путина направлены на пограничные зоны России и не только в плане пограничных районов, а именно пограничных интересов, потому что большинство вопросов, которые сегодня решаются внутри страны, не могут быть сняты без решения внешних вопросов. Поездки на Ближний Восток, в Израиль, Францию и целый ряд других государств подтверждают это.

Сейчас в нас живет, и мы должны это понимать, четкое убеждение, что при советской власти была хорошая система образования, мы были самыми первыми и самыми мощными и т.д.

Не нужно уповать на прошлое, так как в итоге мы оказываемся не мировыми лидерами.

На сегодняшний день ситуация в мире складывается таким образом, что потенциал новой формы нового глобального постиндустриального мира – это знания. Знания имеют как позитивное, так и негативное в своем достижении, и тот объем знаний, который сегодня складывается в мире, каждым постигнут быть не может.

В ходе реформирования системы образования не учитывается прошлый опыт, конечно, опыт нужно учитывать и традиции нужно соблюдать. Например, золотая и серебряная медали сегодня потеряли какое-либо реальное значение – это факт. Руководитель Управления образования Тамбовской области Н.Е. Астафьева отметила: сегодня школьники, поступая куда-то учиться, приобретая специальности, думают, что эта профессия будет на все времена, но это не так, придется поступать учиться, а может быть, и менять профессию. Берем, например, инженера. Раньше если инженер получил образование, то в течение 40 лет он следует этой специальности. Но сегодня, если он получит образование и в течение последующих 3 лет не будет повышать квалификацию, он не сможет быть хорошим инженером. Потому что жизнь сегодня требует от нас постоянной динамики, обновления, и высшее профессиональное образование в этом ключе является замыкающим звеном. В образовании мы передаем определенную информацию, знания, но эти знания носят виртуальный характер, их нет на практике, хотя мы живем в реальности. Итак, высшее профессиональное образование – это та заключительная часть этого процесса, где знания приобретают вещественную форму. Мы имеем возможность сделать знания (информацию) веществом, и эта вещественная форма будет удовлетворять наши реальные интересы. В зависимости от этого меняются все подходы к системе образования. Антогонизм нынешнего образования заключается в том, что мы не можем найти «чистого» подхода к науке.

Например, карта образовательного движения – «7 К»:

1. Кадры.
2. Контроль.

3. Качество.
4. Компетентность.
5. Квалификация.
6. Конкуренция.
7. Карьера.

Это движение, по которому должен идти наш выпускник от начала до конца, т.е. начиная с кадров, – это преподаватели, студенты, магистранты и др.; контроль над качеством работы; компетентность – проявление квалификации, а квалификация является главным мерилом конкуренции, т.е. выпускник конкурирует на рынке труда и благодаря своей квалификации выигрывает, дальше как результат – успешная карьера. Этот цикл должен быть замкнутым, неразрывным, т.е. карьеру нам обеспечивают кадры, кадры обеспечивают карьеру, а все остальное – это «начинка», с которой мы сегодня работаем.

ТГУ занимает 30 место в рейтинге классических университетов страны и является ведущим вузом региона. По количеству обучающихся, программ, грантов, индексу цитирования, защит, публикаций и других позиций ТГУ находится впереди. К тому же у нас есть научная библиотека. На сегодняшний день мы создали неплохой региональный университет, т.е. сделали основной упор на региональный компонент. С этой позиции у нас должно появиться иное представление о миссии и деятельности университета.

Сегодня назрела кардинальная задача интеграции образовательных учебных заведений, область не в состоянии ни по каким параметрам (научным, образовательным, социальным, культурным) иметь такое количество университетских структур. Есть несколько вариантов того, как мы будем переживать этот процесс, какие структурные изменения могут произойти.

Разработаны различные подходы к вариантам вузовской реформы на Тамбовщине. Это, прежде всего, сохранение двух равных образовательных центров на тамбовской земле – города Тамбов и Мичуринск. Есть предложения и варианты объединения в единое целое университетов на Тамбовщине, однако это крайне сложно сделать. Наиболее целесообразным является создание в г. Тамбове единого университета, который будет иметь

единую юридическую форму, не ассоциированную. Тут могут быть различные варианты, подходы. В Тамбове существует 3 университета – Тамбовский государственный технический университет, Тамбовский государственный музыкально-педагогический институт имени С.В. Рахманинова и Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина. Каждый имеет свою специфику, свой коллектив, традиции, цели, и объединить их в единый комплекс очень сложно. Для этого требуется детальная проработка и самое активное участие администрации области и других общественных организаций, чтобы этот процесс проходил без серьезных социальных последствий.

Сегодня существует и несколько проблем иного характера. Например, в России действует большое количество филиалов, которым закон не писан. Министерство образования и науки РФ устанавливает показатели для внебюджетной подготовки кадров, в соответствии с чем были просчитаны все позиции и, в частности, установлена минимальная стоимость обучения. Мы как государственное учреждение, имеющее бюджетные места для подготовки специалистов, не имеем права игнорировать решение Минобрнауки и устанавливать цены ниже данных пределов. Что делают частные вузы? Они демпингуют, снижают цены в 2-3 раза, заведомо зная, что подготовить специалиста за эти деньги невозможно. Кроме того, в представительствах нашего университета в других городах занятия не ведутся, а другие вузы продолжают это делать. Но это уже вопрос федеральной антимонопольной службы.

Перед нами стоят многие задачи. Прежде всего, это унификация нашего пространства – необходимо уменьшить количество людей, которые нам сегодня функционально не нужны. Также необходимо экономить средства и ими стимулировать тех, кто работает. С 1 сентября 2012 г. преподаватели будут получать заработную плату в соответствии с рейтингом и целым рядом других показателей. Стимулирующая надбавка больше не будет являться уравнивающей.

Необходимо сформировать ядро кафедр – это то, что позволит увеличить мобильность преподавательского состава. С яд-



ром кафедры договор будет заключаться на 5 лет, а с другими преподавателями – на 1 год.

В заключение хотелось бы отметить, что реформирование нашего университета зависит не только от внешних предпосылок и субъективных условий, но и от нашего внутреннего поведения, внутренней возможности и реальности. Чем позитивней будет наш настрой, тем легче мы пройдем реформирование.

## ПРЕДСТАВЛЕНИЕ К УЧЕНОМУ ЗВАНИЮ

Ученый совет принял решение представить к ученому званию **д о ц е н т а**:

Семьянинова Петра Владимировича – по кафедре управления и предпринимательства;

Шпичко Александра Михайловича – по кафедре теории и методики спортивных дисциплин.

## **ВЫБОРЫ**

**Ученый совет принял решение по результатам выборов считать избранными на должность заведующего кафедрой следующих кандидатов:**

1. ГАРАШКИНА Наталья Владимировна – кафедра социальной работы, ювенологии и управления в социальной сфере;
2. ЗВЕРЕВА Екатерина Анатольевна – кафедра журналистики и издательского дела;
3. МИРОНОВ Владимир Валерьевич – кафедра всеобщей истории;
4. ХВАТОВА Марина Владимировна – кафедра общей психологии.

## **КОНКУРСНЫЙ ОТБОР**

**Ученый совет принял решение по результатам конкурсного отбора считать избранными на должность профессора кафедры следующих кандидатов:**

1. АРТЕМОВ Анатолий Анатольевич – кафедра математического анализа;
2. ГОРБУНОВ Алексей Викторович – кафедра неврологии, психиатрии и офтальмологии;
3. ЖЕЛТОВА Наталия Юрьевна – кафедра русской и зарубежной литературы;
4. ИВАНОВ Анатолий Иванович – кафедра журналистики и издательского дела;
5. КИТАЕВСКАЯ Татьяна Юрьевна – кафедра компьютерного и математического моделирования;
6. ЛУТЦЕВ Александр Борисович – кафедра общественного здоровья и здравоохранения;
7. ПАНКОВ Сергей Викторович – кафедра географии;
8. ТРОФИМОВ Василий Владиславович – кафедра гражданского и предпринимательского права;
9. ЧВАНОВА Марина Сергеевна – кафедра информатики и информационных технологий.

## РАЗНОЕ

Утверждено Положение о Депозитарии ноу-хау Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина».

Утверждено Положение о Международном конкурсе научных работ студентов и аспирантов, проводимом Тамбовским государственным университетом имени Г.Р. Державина.

Утверждено Положение о конкурсе студенческих проектов Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина «Студент и карьера».

Утверждено Положение об интернатуре в Медицинском институте Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина.

Присвоен статус учредителя в малом предприятии ООО «Наноматериалы» Тамбовскому государственному университету имени Г.Р. Державина и передано право использования результатов интеллектуальной деятельности учебно-инновационного центра «Нанотехнологии и наноматериалы» (ноу-хау «Установка для формирования керамических шаров на основе золь-гель технологии с дополнительным электродом») по лицензионному договору создаваемому малому предприятию ООО «Наноматериалы». А также проведена денежная оценка права, вносимого в качестве вклада в уставной капитал ООО «Наноматериалы» (ноу-хау «Установка для формирования керамических шаров на основе золь-гель технологии с дополнительным электродом») с учетом инвентаризационной описи нематериальных активов (три тысячи пятьсот рублей).

Считать возможной реализацию одной единицы автотранспортной техники, находящейся на балансе университета: MER-

CEDES-BENZS 500, 2006 г.в. – инв. № 10105000122, государственный № Т133ТТ 68.

Рекомендована доктор культурологии, профессор, почетный работник высшего профессионального образования РФ ГРИГОРЬЕВА Елена Ивановна к присвоению почетного звания «Заслуженный деятель науки РФ».

Рекомендован доктор медицинских наук, профессор ОСМАНОВ Эседулла Маллаалиевич к присвоению почетного звания «Заслуженный врач РФ».

Рекомендована методист заочной формы обучения отделения социальной работы и социальной педагогики БУЧНЕВА Римма Викторовна к награждению Почетной грамотой Министерства образования и науки РФ.

Рекомендована лаборант кафедры всеобщей истории ОДИНА Ирина Григорьевна к награждению Почетной грамотой Министерства образования и науки РФ.

Предоставлено право научного руководства аспирантами и соискателями:

ГУЩИНОЙ Татьяне Ивановне, кандидату педагогических наук, доценту – по специальности 19.00.04 – Медицинская психология, 19.00.07 – Педагогическая психология;

ЮРЬЕВОЙ Татьяне Владиславовне, кандидату психологических наук, доценту – по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.

Рекомендована в докторантуру кандидат филологических наук, доцент кафедры лингвистического обеспечения бизнес-процессов ВИНОГРАДОВА Светлана Григорьевна по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Рекомендована в докторантуру кандидат экономических наук, старший преподаватель кафедры управления и предприни-

мательства НЕМТИНОВА Юлия Владимировна по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Утверждена тема кандидатской диссертации БАЖАНОВОЙ Елены Петровны в следующей редакции: «Развитие медиативной компетентности специалиста социальной сферы в условиях коучинга», специальность 19.00.13 – Психология развития, акмеология.

Изменены темы кандидатских диссертаций:

БОНДАРЕНКО Киры Дмитриевны

с «Субъекты как участники механизма непосредственной реализации прав и свобод личности»

на «Субъекты механизма непосредственной реализации прав и свобод личности»;

КРАСНОСЛОБОДЦЕВА Кирилла Андреевича

с «Юридическая журналистика в Российской империи начала XX века (на примере юридической газеты «Право»)»

на «Газета «Право» и ее роль в развитии конституционно-правовой мысли в Российской империи в конце XIX – начале XX века».

Информационное издание

**БЮЛЛЕТЕНЬ УЧЕНОГО СОВЕТА  
ТАМБОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
УНИВЕРСИТЕТА имени Г.Р. ДЕРЖАВИНА**

**Информационное издание  
Ученого совета Тамбовского  
государственного университета  
имени Г.Р. Державина**

Июнь 2012 г., № 19  
Издается с декабря 2007 г.

Редактор *О.А. Хворова*

Компьютерная верстка *С.Г. Павловой*

Подписано в печать 19.02.2013 г. Формат 60×84/16. Бумага офсетная.  
Гарнитура Times. Усл. печ. л. 0,87. Тираж 50 экз. Заказ 1071.

Издательский дом ТГУ имени Г.Р. Державина.  
392008, г. Тамбов, ул. Советская, 190г